

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-utca SIMON-ház Kuna József ut
kereskedésével szemben.

HIRDETÉSENYEK,

előfizetési pénzek és a kiadás körüljárások
valamint a lap szerkesztéséről és
minden külső munkáról értesítendő.

Érmentelen levelek csak ismert kézektől
fogadtnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PART KÖZLÖNYE

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár.

Helyben hához hordva vagy vidéki postán küldve	
Egész évre	10 ft — kr.
Félévre	5 ft — kr.
Negyedévre	2 ft 50 kr.
Egy óra	1 ft — kr.

Hirdetési díj:

Ot-hasábsopetisör egyszeri beiktatásáért 5k.
Hélyegdíj minden hirdetéért külön 30 kr.
Nyiltér 4 hasábsopetisörért 20 kr.
Hirdetést vagy reklámot magában foglaló
ajdonság sora 50 krajczár.

XVI. évfolyam 1889.

Debreczen. Kedd, Január 29.

20. szám

A vita végén.

Valahára végén vagyunk a vitának! A szombati ülésben jelentette ki véleményét a katonai javaslat felől az utolsó — szólásra fölirt — szónok. Mint előre megmondtuk, a vita igen élénk, sőt gyakran felette kínos jellegű volt, de a vége mégis csak az lesz, hogy a javaslat impozáns többséggel fog elfogadtni a részletes vita alapjául.

Az ellenzéki fractiok a végsőig küzdenek a Tisza-kabinet ellen és oly dőre s igazságtalan vádak és recriminációkat emelnek ellene, hogy sok képviselő, kik kedvetben ingadoztak a kérdés javaslat elfogadását illetőleg, most már annak a legtöbbször védelemzőivé lettek. Az ellenzéki szónokok tendenciója azonnal fölismerhető; fejtegetéseiket e szavakba lehet összefoglalni: „éte toi que je m'y mette!” Megakarták buktatni a jelenlegi kabinettet, anélkül, hogy biztosak lennének arról, vajon egy másik kabinet képes lenne kiszűzölni azokat a concessiókat, melyeket Tiszának visszautasítottak.

A szabadelvű párt föl is ismerté jökor ezeket az ellene irányzott tendenciákat s inkább el van határozva, mint valaha, csoportosulni a kebeléből alakult kabinet körül. Az országos ügyek vezetésére ugyanis nem elegendők a phrasistok, ha még oly pompásan és jól vannak is azok esztergályozva; ide szolid és reális alapon nyugvó bizonyítékok kellenek. Az ellenzéki szónokok, kik téves fejtegetéseikhez hiába keresték a plausibilis érvek támaszát, folyton hazafiasságukra hivatkoznak, loyaltitásukra, mintha ezek az érzelmek az ő kizárólagos, szabadalmukat, apai öröküket képeznék.

Ha az ellenzéki fractiok azt hitték, hogy Tiszát lemondásra kényszerítik, midőn minősíthetetlen támadásaik által elkedvetleníteni akarták, úgy igen igen tévedtek. Épen a trón és haza iránt min-

denkor tényrely bizonyított patriotismusa és loyaltitása bírják rá miniszterelnökünket, hogy kitartóan megfeleljen nehéz földatának; de számít ebben a szabadelvű párt támogatására, mely bizonynyal nem hagyja őt cserben. Azok, kiket a politikai szenvedély tökéletesen el nem vakított, be fogják ismerni, hogy a Tisza ellen emelt vádaknak nincs létjogolultságuk, mert oly dörök.

Francziországban, hol a németek elleni gyűlölet 1870. óta történelmi tradícióvá lett, a német nyelv az összes lycumok- s collegiumokban kötelees tantárgy és Magyarországon a kormánynak szemrehányást tesz az ellenzék, mert a minnen tekintetben okvetlen szűkséges német nyelv tanítását szabályozta. Tiszának tesz az ellenzék szemrehányást, a ki pedig az omladinisták és a pánszláv fészkek magyarosítására oiy sokat végezett. Tisza hazafiás fúradozásainak kell köszönni, — hogy ma Ujvidéken és Pancsován magyarul beszélnek. Az ellenzék többi nehézményei sem jogosultabbak, mint a vádak, melyeknek alaptalanságát itt kimutattuk.

Országgyűlés.

Budapest, 1889. Január 23.

A véderő-javaslat feletti zárbeszédet foglalták el ma a képviselőház idejét. Az első szó az előadót, Münnich Aurélt illette meg, ki az ellenzéki érveknek főleg a 14. és 25. §§-ra vonatkozó több részével, az ellenzék olykor közbeszólásai és zugása közt, de egyuttal a többség élénk helyeslései által kísérve, sikeresen polemizált, — az ellenzéki határozati javaslatok ellenében a törvényjavaslatot elfogadásra ajánlván.

Utána Apponyi Albert gróf beszélt, ki annak fejtegetésével kezdte, hogy a 14. §-ban csakugyan alkotmányjogi sérelem van ezen fejtegetéseit arra alapítva, hogy a miniszterelnök azt, miszerint a 14. §-ban lényegileg ugyanaz van, mint a 68 ki törvény 11. §-ában, semmi mással nem tudta bizonyítani, mint meggyőződésére való hivatkozással. Ha a sokat vitatott 14. szakasz egészen

azonos a 11 §-ssal, akkor hagyatott ki a régi, vagy ak egy egy mondata s 14 §-ból mondhat, melynek kihagyása annyit aggodalmat okoz mindenfelé; s kéri továbbá, hogy csak stylaris különbségről van szó, miért vetette föl a miniszterelnök a kormánykérdést?

A 14. § értelmezésére vonatkozólag a kormány jegyzőkönyve veendő nyilatkozata, ha köti is a mostani uralkodót, de nem köti utódát, mert a jegyzőkönyvi nyilatkozat nem képez alkotmányos biztosítékot.

Ezek után átért a nyelvkérdésre s általában a 25. § taglalására s nagy hatással szót a magyar nyelvről, a magyar nemzeti szellem és egyéniség fenntartásáról, már európai szempontból is. Biztosíték kell arra, hogy az önkéntesek a tiszti vizsgálat elnevelési részét magyar nyelven tehessek le. A véderőbizottság ide vonatkozó határozati javaslata biztosítékul nem tekinthető, mert mindent a vizsgáló bizottság kénye kedvére és tetszésére bíz. Ez ellen törvényes biztosíték kell. Allamiságunk követelményeként hangsúlyozza továbbá a magyar katonatiszti képzést.

Végül az ellenzék rendkívüli tetszése és helyeslése mellett szót a mérsékelt ellenzéknek a szélsőballal a javaslat elleni együtt működéséről, de alig hangzottak el az így dicsőített fegyvertáji viszony feletti frenetikus tetszésnyilvánítások, midőn Apponyi egy gyors fordulattal azon túléles critica ellen fordult, melyet a szélső bal a közös hadsereg ellenében használt. Beszédét pátja s az ellenzék ismételt, zajos tüntetésekre használta fel gr. Apponyi mellett, míg a szabadelvű párt az a figyelemmel tisztelte meg, melyet a szónok jelentősége s a tárgy komolysága megérdemel. A mit azonban az ellenzék egyáltalában nem szokott a többséggel szemben viszonzani. Öt percznyi szünet után Tisza Kálmán miniszterelnök felett Apponyi beszédének fontosabb érveire. Pár szélsőballi képviselő — első sorban Hoitsy Pál, ki tulságosan veszi igénybe a többség s a ház elnöke elnézését heveskedéseivel — ma is azzal excellált, — hogy folyton közbeszólásokkal igyekezett a tárgyalás menetét és a nyugodt hangulatot mesterségesen zavarni, a ház elnöke ma kényeszerült azzal fordulni a helytelenkedőkhez, hogy névszerint fogja őket rendreutasítani. Alig állt így helyre a csend, midőn ismét nagy zaj és rendetlenység támadt azon hirre, hogy a karzaton titkos rendőrök vannak; mire névze elnök kijelenté, hogy azok tudtán

kivül jutottak oda és intézkedett távozásuk iránt. Mint halljuk, a mesterséges szélballi gerjedelem egy idegen consult is tévedésből detectivnek nézett. — A miniszterelnököt, beszéde végén a többség zajosan, tüntetően és hosszasan megéljenzelte.

Külföld.

Bou langer győzelmé. Párisban a vasárnap választás Bou langer győzelmével végződött, a mi súlyos vereség a köztársaságra nézve; ezt a republicanus lapok is beismerik; hanem hozzáteszik, hogy ezért még nem szabad elcsüggedni, meg kell övni a nyugodtságot és a republicanusok összességének egyesülnie kell a fenyegető caesarizmus ellen. — A monarchista hírlapok oda nyilatkoznak, hogy Bou langer diadala a parlamentarizmus köztársaság eltelése és közeli bukásának előjele. — A bou langerista lapok ugyanily értelemben nyilatkoznak és kiemelik, hogy Szajunamegye választóinak szavazata főképp a kormány ellen irányul. A választás az élénk izgatások dacára komoly rendszavazás nélkül folyt le. A választás eredménye a következő: 568,697 bejegyezett választó közül szavazott 435,860 Bou langer 244,070 szavazatot kapott Jaques 162,520 Boulé 16,760 szavazator 10,358 szavazat több jelölt között oszlik meg.

Választás után a miniszterek még aznap este Carnot elnöklete alatt minisztertanácsra gyűltek össze, mely a helyzet által nyújtott különböző eshetőséget tárgyalta. Floquet kijelenté Carnot elnöknek, hogy ő és minisztertanácsai készek állásaikról lemondani, ha az elnök úgy vélné, hogy az esetleges nehézségek a miniszterium lemondása által legyőzhető volnának. Több miniszter azt az eszmét fejtegette, hogy ezélszeri volna, új kabinetet alakítani, mely szélesebb alapon állva mint a jelenlegi, valamennyi republicanus türedék legbefolyásosabb személyiségeit magában foglalná. Carnot elnök, mi előtt határozna, bevárja a kamara ülésének eredményét Carnot elnök, az est folyamán érkezett Ferrryvel, Waldech Rosseaux, Tirard, Raynal és más politikai személyiségekkel. Vasárnap Cote d'Or megyében is volt képviselőválasztás. Bou langer is fel volt léptetve, de csak 11707 szavazatot kapott 25545 republikanus és 22783 radikális szavazata ellen.

Németországi hírek. A hir, hogy a hadügyi kormányzat legközelebről póthitelt kér

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

Hogyan ruházkodjunk télen?

Irta: Fodor József.

(Vége.)

Veszedelemes a szeles idő is. A szél átjárja ruháinkat, a bőrünkig nyomul és meg hűt. Kiváltképen veszedelemes pedig a szél lucskos, nyirkos időben. Kétszeresen hűti testünket. Ellene óvszer: megint a jó cipő, továbbá elég vastag, tömött szövetű, nem higroszkópikus természetű, rossz melegvezető ruházat.

De melyik ruha a jó — és melyik a rossz melegvezető? melyik puha, ritka vagy tömött? vizió átjárhatatlan?

A vászon téle nem való. Nagyon jól vezeti a test melegét. Ha télen vászoninget huzunk, csak úgy borzong a testünk: mert gyorsan vezeti a meleget és mert nyirkos. Tegyük friss vászonruhát a kályhára, hogy fölmelegedjék: dugjuk rétegei közé átfázott kezünket: pár percz mulva csupa víz lesz a kezünk; a vászonnól elpárolog és hideg kezünkre lecsapódik a kondenzált víz. Márjuk meg a fehérnemű súlyát kimelegítés előtt és aztán, és azt tapasztaljuk, hogy sok grammal könnyebbédett, mert a sok kondenzált víz el párologott.

Sokkal jobb a vászonnál a gyapot, mert rosszabb melegvezető s kevésbé higroszkópikus. Gyapot fehérnemű télen kellemesebb, mint a vászon.

A selyen csak külső dísznek való és nem ruhának. Könnyen nyirkosodik, nehezen szárad, azért a testen viselve erősen vezeti a meleget.

A téli ruházat tulajdonképeni anyaga a szőr s az abból készült gyapjuszövet, mert a szőr, a gyapju rossz melegvezető és nem higroszkópikus.

Alsó ruhának még se szeretjük a gyapjut, ámbár sokan viselik: így például a ten-

gereszek, a kiket a nyirkosság ellen kitűnően véd, továbbá Jäger próféta hívei. A gyapju alsó ruha disztelen s nehezebben tisztítható, mint például a gyapotruha.

Sakan úgy segítenek magukon, hogy a vászon vagy gyapot fehérnemű alatt gyapju alsó ruhát hordanak. A ki könnyen izzad és könnyen hűl, helyesen teszi; de ne feledje, hogy a gyapju alsó ruhát is gyakran kell váltani!

A ki gyapju alsó ruhát visel, kevés felsővel beéri. Mindazáltal fűtött szobáinkban rendszeren tulságosan fölmelegedik s odakünn azután könnyen meghűl. Ez okból a gyapju ingesek rendszeren meleg felső ruhát is viselnek, minél fogva testük kényesebb válik, elpuhul. — Azért bő esebben cselek zik, a ki nem szokik hozzá. A gyapju alsó ruha igen jó szógátatot tesz, nyirkos, langyos időben a sokat járónak, könnyen izzadónak, az utazónak. A ki pedig megszokta, vigyázva váltják meg tőle!

Felső ruhának kitűnő télen a gyapju. Puha, könnyű, rossz melegvezető. Melegen tart és még sem izzaszt.

Küönösen puhára, kellemesre szövik a gyapjut az angolok és francziák; kevésbé ügyesek más gyárosok. — Ellenben emezek gyakran olyan tömött szövetet készítenek, a mely szél ellen biztosabb, mint a nagyon is laza, puha angol kelme s azért vadászok, — gazdák emezt becsülik felső ruhának.

Az állat-bunda kitűnő felső ruha. Nagyon meleg, persze befelé fordított szőrrel. De azért nem izzaszt, mert aránylag könnyű. Egyszersmind legjobban véd szél és nyirkosság ellen, mert a bunda szőre a szelet távol tartja.

A könnyű bundával bélelt téli kabát pompás ruhadarab nagy hidegben, szeles időben. Száraz, enyhébb időben egyszerű puha szövet is elég meleg. A nagy farkas vagy rókabundájú, befelé fordított szőrű utazóbunda kitűnő hideg, szél és nyirkosság ellen,

A köznép juh-bundája iz jó ruha. Az élelmes paraszt hideg, szeles időben befelé fordítja a szőret, me eg, esős időben pedig kifelé. Az erdélyi asztrakán-kabát esinos uri viselet, de nem ezélszeri, — mert kívül van a szőre.

„Hát a plüs és a bársony köpenye?” — „Az is meleg, csak hogy befelé fordítva?” — „Lám milyen impraktikusok vagytok ti tudósok. Hát minek vegytek el akkor plüst a köpenyhez, ha befelé fordítom, úgy hogy nem is látszik!”

Vannak kaucukból készült, továbbá impregnált szövetű felső ruhák is. Szél és nyirkosság ellen hasznosak ugyan, azonban hát ráltatják a bőr párolgását és így megizzasztják a testet s azért könnyen kárt okoznak.

A felső ruhával kell voltaképen az időjárás az alkalmazzuk. Azt kell az időjárás és foglalkozás szerint változtatni. Ha pedig lakásba, hivatalba, fűtött helyre érünk, le tesszük a felső kabátot, nehogy tulságosan fölmelegedjünk. A felső kabátot ne hagyjuk a hideg szobában; átfázunk, ha hidegen magunkra öltjük.

A felső ruha elég hosszú legyen; térdig érő. A rövidebben fázik lábszárunk a sokkal hosszabb fölösleges, ha elég meleg alsó ruhánk s nehezíti is járásunkat. A mikéző és lakáj felső kabát egyaránt értelmetlen. A felső ruha a nyakig fedje a törzsköt; ne legyen nyitott melü, mert ott befú a szél s megfázunk. Karjai ne tárogjanak, mert ott is befú a szél. („Már nem is divatos.”)

A nyakot fölösleges tulságosan burkolni; de ha nyakunk mellett befú a szél, meghűlünk. Ezt könnyű gyapju vagy selyem kendő elhárítja; vastagabb nyakkendő elkényeztet s bajba kever.

Fejünket nem kell tulságosan védelmeznünk, a mig van hajunk.

Kezeinket rendszerint jól védi a puha gyapju keztyű. Ez erősen bélelt keztyű megizzasztja a kezét. A nők „muff”-ja ügyetlen

viselet. Megbilincseli a nőt s tulságosan melegíti kezét. De hát: divat, mert miatta kecsesen tipegnek a nők. („Hát hova tennők a vizitjegy tárczákat?”)

A nőknek egyáltalán kevésbé kell védeniük nyakukat, mellkasukat, mint a férfiak; ellenben annál gondosabbnak kell lennünk alsó ruháinkkal. Ott a gyapju nagyon is ezélszeri, még pedig le a bokáig a cipők bel-sejéig.

A nőknek fátyola veszedelemes viselet télen. Magyag rajta a lélekzet; odafagy a fátyol az orrhoz, Vörös orrot kaphat az alabastrom-arcz is. (Igazán!?)

A gyermek — mint mondtam — jól túri a hideget, hanem kényeztetették el. De azért vétek lábszárait vékony harisnyával takarva, csupaszon hagyni. Egyetlenesen kell öltöztetni, nem pedig csupán a nyakát, mellét, hasát takargatni.

Küönösen nagyon fázik a gyermeknek a füle, a keze s a lába.

A jó lábbeli sarkpontja télen a helyes öltözködésnek. Hideg időben elég vastag legyen a talpa, hogy a hideg kövezettől át ne fázzen a láb: lucskos időben pedig víztől mentes legyen. Ezélszeri ilyenkor könnyebb cipőt huzni s fölébe kaucuk sárczipőt venni. Ez a legjobban megóvja a nyirkosságtól. Fűtött lakásban a kaucuk cipőt lerakjuk.

Voltaképen jobb a cipőnél a csizma, férfiak, nők és gyermeknek egyaránt, mert a bokát s a lábszárat is védelmezni épen ottan, a hol a nadrág, a nő ruha a levegőnek utat enged a testhez. A kinek nincsen kedve a csizmához, az — kivált ha érzékeny — könnyű melegítőt (gamásnt) viseljen.

A jó ruha mellett sem szabad télen megfelelkezniük a test helyes ápolásáról, edzéséről.

Lakásunkban ne szokjunk tulajdos megleghez s látogatásunkat szakítsuk meg, ha na gyon meleg szobával fogadnak. 14—16 Réaumur fokú vagyis 17½ — 20 Celsius fokú szo-

a parlamenttől a tábori tüzérség békeállomá-
nyának megszorítása céljából, — mint a
„Pester Correspondenz“ nek írják Berlinből —
valónak bizonyul. Ugy látszik, hogy e pót
hitelt kérik fogják tekintet nélkül a hadügy-
miniszter ellenzésére, a ki, mint néhány nap
óta híresztelik, azon ponton van, hogy be-
nyújtja lemondását. Beszélők, hogy a hadügy-
miniszter a kérdések intézkedését sürögőnek
egyéltalán nem tekinti. De vannak a hadügy-
miniszternek ezenkívül még parlamenti tet-
mészetű okai is azellenzésre, mert utal
arra a körülményre, hogy 1887-ben, a midőn
a birodalmi gyűlés oly jelentékeny összege-
ket szavazott meg hazaterelési költségekre
formálisan szavát adta a miniszter, hogy a
hadügyi kormányzat a közel jövőben nem
lesz kényserítve újabb póthitelek megszava-
zásáért a parlamenthez folyamodni. Az ellen-
zék ragaszkodik az ígérethez s kereken meg-
fogja tagadni a póthitelt. A szövetségtagok
Ezsz Lotharingiára vonatkozó több rendbeli
törvényjavaslatot intézett el. Ezek közt van
az a javaslat is, mely a német nyelvet a
bíróságok és a közigazgatási hatóságok hiva-
talos nyelvvé nyilvánítja.

Wied hercege ide érkezik, hogy a luxem-
burgi kérdést illetőleg tárgyalásokat folytas-
son a kormányban. Tudvalevő, hogy e kér-
dés megoldása nagy fontossággal bír a német
birodalomra nézve.

Szerbia. A szerb haladó párt, Mijatovics
külgügyminiszternek abból való kilépése foly-
tanatos lesz. Most már mi akadály
sincs, hogy a kormány tisztán radikálisok-
ból alakítsák meg a kabinet alakításával
Mijatovics bizassék meg, ki nemcsak a ki-
rály, hanem a külhatalmak bizalmát is bírja.
Azon hírek, mintha a radikálisok loyaltitá-
biztosításai daczára a király letételtére tür-
kednének, még maguk a radikálisok ellenségei
is alaptalan rágalomnak tartják.

A német császár születésnapja alkalmá-
ból vasárnap Bécsben a német nagykövetség
palotájában nagy díszesély volt, melyen a
királyi ő felsége, a trónörökös pár és az ott
időző főherczegek voltak jelen.

Elnöki jelentés.

Felolvastott a debreczeni daleylet jan. 27-dikén
tartott közgyűlésén. —

Tisztelet közgyűlés!

Egyetünk életében ismét lejáratott egy
változatokban és eseményekben gazdag év.
Ennek folyamán töltötte be egyetünk negyed-
százados fennállását, annak fordulópontját,
melyet maradandó emléküvé tenni igyekezett.
Mie őtt azonban annak méltóságához
fogódk, az események történémi sorrendjét
követve, mindenek előtt bejelentem, hogy
egyetünk szigoruan ragaszkodva korábban
elfogadott álláspontjához, az 1888. év nyarán
Szegeden megtartatni tervezett országos da-
lár ünnepély részvételre nem jelentkezett.
A mely ünnepély azonban megtartható nem
is volt, mivel azon, kellő számban az országos
dal szövetség tagjai részt venni nem kíván-
tak. — Semmi sem igazolhatta jobban a mi
egyetünk állás pontjának helyességét, mint
épen maga e tapasztalt eredmény. Talán en-
nek tulajdonítható sok tekintetben az is, hogy
még a debreczeni daleylet díszelnöke által
benyújtott s egyetünk által közhelyesséssel
fogadott emlékirat az 1888. év elején meg-
tartott központi közgyűlésen még a részletes

ba a legégszesebb, kivált gyermekeknek.
Ha melegebbhez szokik, akkor lélegző szervei
érzékenyebbé válnak s amint a hidegre megy,
bármikép öltözködik, meghűl. Inkább viseltess-
sünk szobában is melegebb ruhát s kevésbé
fűtsünk, minthogy nagy meleghez szoktassuk
s így elpuhítsuk. Azután lassan, fokozatosan
kell a melegebb ruhára térni
s sz k o r, t é l e n, és lassan és fokozatosan a
könyvebbhez tavaszok. Mentől később huz-
zuk fel a téli kabátot s mentől később rak-
juk le, annál kevésbé hűlünk meg. Az a hus-
vét hány embernek az ostroma, ruhája miatt!
Uj, tavaszi ruhát kap; ekkor leveti meleg
télijét s embeben pompázik. Az arca olyan,
mint a szilva, de azért mosolyog a húság
boldogságától. Később megsirattja.

Fokozatosan menjünk télen a melegből
hidegre. Kirohanni a lakásból, a színházból,
báteremből a legjobb ruhában is veszedelem
Ilyenkor legalább néhány percig tartsunk
kendőt szánk elé s úgy lélegezzünk, és ne
fessegünk.

Különbösen gondosak legyünk, hogy cze-
szerű mosakodással is edzjük testünk. Sok
embert megmentett örökös hurut és náthától,
hogy értelmes vizikurában megtanulta fejét,
törzsökét, avagy akár egész testét is naponta
hívós (nem fagyos!) vízzel ledörzsölni, s nyár-
ról tére folytatja ezt az edzést. A gyermeket
is így kell edzeni és erősíteni. Fejét, arcát,
nyakát, mellét, hátát naponta meg kell mosni
hideg (nem fagyos!) vízzel. — A jó mama
persze inkább langyos vízzel puhítja el sival-
kodó kedvencét.

Éditke a hosszu oktatás alatt elaludt
— de nini! a kedves mama is! Vajjon fog e
magának és Editkének hűsvétra új ruhát ki-
vánni s felhuzza e a déi sétára? . . . Két
ségeen kívül, mert az divat s a legjobb s a
legokosabb mama is elvégre is . . . nő.

tárgyalás alapjál sem fogadtattott el, már
ugyanazon év végén az abban lefektetett
elvek csak nem közmegegyezéssel más dal-
egyletek által is felvetett és üdvöznök mu-
tatkozó javaslatok befoglalásával elfogadva
lettek.

Egyetünk mindkét központi közgyűlé-
sen részt vett e czelel megbízott képviselői
által. Egyetünk az országos dalár ünnepélyre
nem jelentkezése legkevésbé akart lenni a
a félteneég és nyugalom párnája, hanem a
a helyett elhatározta, hogy a magas Tátra
által uralt felvidéket beutazza, annak nevez-
tebb firdőiben egy az ország különböző vidé-
keiről mint a külföldről ott időző vendégeknek
kedvelt magyar dalainkat erejéhez mérten bemu-
tatja, e ténykedése által is a magyarság eszmé-
jét akarván hirdetni hazánk más ajku la-
kói közt.

E körútjában egyetünk a legmelegebb
rokonszenvet s a legtöbb helyen puszta méltá-
tatáson kívül ünnepeletetért el. Noha e költ-
séges és hosszú utat eleve láthatólag nagy
anyagi eredményeket nem is hozhatott, de
ilyet egyetünk nem is keresett, az erkölcsi
eredmény várakozásunkat sok tekintetben fe-
lül muló volt.

Az egyet működő tagjainak igen kimért
ideje a hangverseny körút minél rövidebbre
szorítását igényelve hét napi utazásunk alatt
összesen 6 hangversenyt rendeztünk és pedig
Poprádon a Huszkertben, a 3-ik Tátrafüreden,
Korinticán és végül Kézsmárkon.

Egyetünk e körútjáról a részt vett di-
szes halgató közönség, valamint a sajtó is
kellő méltatással nyilatkozott, az egyet tag-
jai pedig e körútban egyetünk jó hírnevét
megőrizvén czelelunkat minden tekintetben fé-
nyes siker koronázta.

Alig tért vissza e féradalmas és nagy
anyagi áldozattal járó hangverseny körútjáról
egyetünk, közelgett az egyet 25 éves
fennállásának megünneplése.

Mint hogy kevés egyetnek engedi meg
sors azt, hogy a legkisebb anyagi haszonra
való kilátás nélkül oly tömörűségben és szel-
lemi erőben érje meg negyedszázados fenn-
állását, mint hogy azt egyetünknek virág-
zása korában megengedé, azon nagy napot
az egyet történetében nagyobb szabásúvá
tenni törekedtünk.

A 25 éves jubiláris ünnepély meg tar-
tását 1888 október 21 és 22-én napjaira elha-
tároztán, arra meghívta egyetünk városunk
vendégszerető falai közé a hazai összes dal-
egyleteket, összes dísz, alapító és pártoló
tagjait, ugyszinte egylet volt működő tagjait.

Pár hónappal ezelőtt megtartott e jubi-
leumi ünnepély bizonyony édes emlékezetében
élt még egyetünk sorsát szívén viselő s azért
lelkesezni igazán tudó mivelt közönségünknek.
Ez ünnepélyt az ország különböző vidé-
keiről résztvevők nagy száma kívül Gróf
Zichy Géza nagy zene írónk és egyetünk
dísz tagja, valamint több rendbeli előkelősé-
geknek tényleges közreműködése, a zene íro-
dalomnak egyes kiváló alakjainak, az ország
gos dalárszövetség központi kormányzatának,
különböző testületek és társulatoknak megje-
lenése, ugyszinte az összesereglett társ egy-
leti tagoknak részvevése országos jellegűvé
tették.

Ez ünnepély alkalmából maradandó em-
léktárgy gyanánt egyetünk a résztvevőknek
díszes emléklapot, valamint az egyet működő
tagja Péter Gábor ur által kiváló értelemmel
és hűséggel szerkesztett 25 éves egyleti tör-
ténelmet kellő számu példányban kinyomatván
oszt is kiosztatta.

Bécses emlék tárgyak ajándékozásával
adták egy etünk iránti meleg rokonszenvét
és ragaszkodásunkat már annyiszor tapasztalt
újabb tanujelét az ünnepély folyama alatt a
budai, miskolci, pécsi, szatmári és ungvári
dalegyletek.

Daltestvéri szeretetüknek adtak kifeje-
zést egyleti megjelenésükkel a fentebb emlí-
tettek kívül a derecskei, nagy-károlyi,
nyiregyházi és m. szigeti daleyletek. Eze-
ken kívül több hazai daleylet, valamint
helybeli kulturális testület vett részt képi-
selet által, mely képviselet az eről felvett s
külön lenyomatban közzé is tett ezennel itt
bemutatott dísz közgyűlési jegyzőkönyvben
megörökítést nyert.

Az ünnepély folyama alatt nagy anyagi
és szellemi sikert ért hangversenyt is tar-
tottunk kiváló erők közreműködésével a vá-
rosi színházban, mely alkalommal egyetünk
lelkes tüntetés tárgya lett s ugyanakkor egy
anyagi tekintetben is nagyértékű képviselet
díszes ezüst babér koszorúval tüntette ki
városunknak a szépért és nemesért lelkesülni
tudó nemes hölgyközönsége egyetünkét, me-
lyet mint az ő igaz ragaszkodásuk és szerete-
tük kétségtelen zálogát, drága erélye
gyanánt örizzük meg, ugyanazon estélyen
szintén a hölgyek köréből nyert másik érté-
kes koszorúval együtt.

Részt vett egyetünk a vízkárosultak
javára városunkban rendezett jótékonycélu
hangversenyen s több rendű e városban meg-
ünnepeletni szokott kegyeletos és hazafias
czélu ünnepélyen.

Képviselettel magát ugy a brassói da-
lárdá 25 éves, mint nagy zeneirónk Erkel
Ferenc 50 éves jubileumán.

Egészen családias jellegű és közked-
veltségnek örvendő dalestély tartott 6,
s örömmel jelenthem, — hogy ez esté-
lyek ma már oly nagy látogatottságnak
örvendenek, hogy egyetünk sokszor alig ké-
pes a látogató nagy számu közönséget meg-
fogadó teremben elhelyezni.

Ujonnan átdolgozott alapszabályaink ez
év folyamán lettek feltérjesztve és nyertek
lényegesen megerősítést.

Tartott összesen 16. választmányi és
egy rendkívüli díszközgyűlés.

Hogy egyetünk a közönség pártclását
mily mértékben bírja, leghevebben tüntetik fel
a következő számadatok:

A lefolyt évben aláírt újabb alapító tag
30 főt fejenkénti befizetéssel 13. — pártoló
tag 3 főt fejenkénti befizetéssel 272, önkéntes
adományaikkal adtak egyetünk iránti rokon
szenvüknek kifejezést ez év folyamán a mai
napig: K. Tóth Antal collegiumi ügyész ur
10 ftt. Simonffy Imre polgármester ur 10
frr. Bekény Péter földbirtokos ur 20 frr.
Pótsz. Révész Báint püspök ur 25 frr. —
ismét K. Tóth Antal collegiumi ügyész ur
100 frr. Vértesi Lajos birtokos ur 10 frr. és
Kovács Sándor városi főügyész ur 50 frr.
adományozásával. — Mindezek olyan magas
számok, melyhez hasonlólt egyetünk 25 éves
fennállása nem képes felmutatni.

Egyéb iránt az alapszabályok érte-
lében számvizsgálók által megvizsgált és
teljes rendben talált számadás pénzügyi
eredménye következő u. m.

1. Bevétel 2056 frr 82 kr.
2. Kiadás 1437 „ 73 „

mely utóbbi a bevételből levonatván, mutatko-
zik pénztári maradvány: 619 frr 09 kr., —
mely összegből 520 frr mint alapítványi ösz-
szeg, külön kezeltek, azonban mintegy 305
frrt tevő összeg, mint az egyet tartozás
maradványa még a folyó évben szintén ki-
egyenlítésre vár s az a f. évi költség elő-
irányzatban feltüntetve lett.

A pénztár vizsgálatot teljesítő egyleti
meghízottak jelentését oly kérelemmel mutatom
be hogy annak alapján mindenkor híven,
pontosan és lelkiismeretesen buzgólkodó pénz-
táros Bárdos Géza urnak a felmentvényt
megadni, s tevékenységét jegyzőkönyvileg
megörökíteni, vonatkozó határozatát részére
kiadtni méltóztassék.

Ennyi az, tisztelet közgyűlés, a mit a
lefolyt év eseményeiből röviden jelenteni ki-
vántam.

Most pedig a t. közgyűlés, a midőn
azon meleg rokonszenvet, melylyel a n. é.
közönség egyetünkét a lefolyt évben is ki-
sérni szives volt, e helyütt is megköszönöm,
e nemes czélu és törekvési egyeletet hasonló
mervü pártolásokba és szeretetökbe ajánlom,
egyidejűleg a választmányi nevében hálás
közönetet mondok D e b r e c z e n s z. kir.
város Tekintetes Tanácsának azon szives
geért, hogy a 25 éves jubileumi ünnepelel al-
kalmával felmerült nyomdai költségek egy
részét törekvésünk méltánylásával engedni
szives volt.

Végül megköszönve az önkjóindulatát,
melylyel az egyleti ügyek vezetése és in-
tézése körül eskélységetem s velem együtt
az egyet tiszti karát kísérték, a midőn az ei-
nőkségről való visszalépésemet kijelentem s
a tiszti kar a választmányi részéről az alap-
szabályok értelmében ugyanezt tesztem, kivá-
nom és illetőleg mi mindnyájan, a kik az
egylet vezetésétől visszalépünk, kívánjuk, hogy
az egyet élére újabb és tevédey eröket vá-
lasztván, egyetünkét a fokozatos fejlődés ut-
ján folytón előbbre vigyék s ez újabb negyed-
század elején a szép múltunk még dicsőbb
jövőjét fejlesszék és virágoztassák.

Végül kérem, hogy alapszabályaink szer-
int a következő évre 2. pénztári számvizgá-
lót, a mai közgyűlési jkv. hitelesítésére két
közgyűlési tagot választani jelentésemet tu-
domással venni s a tisztaújítást megejteni méltá-
zóztassék.

Debreczen 1889 jan. hó 27.

kiváló tisztelettel

Márk Endre

kiszolgált egyleti elnök.

Napi hírek.

— Az országos ifjusági gyűlés.* Az elő-
leges értekezletre a városigeti vendéglőben
szombat d. u. 2 órára több mint 3000 egyetemi
tanuló gyűlt össze. Itt mutatták be a vidé-
kiek, közöttük mi is, megbízó leveleiket. —
25—30 városból vannak képviselve a tanin-
tézetek. A pozsonyi jogakadémia indítványozta,
hogy a királyhoz felirat intéztessék. — Az
előleges értekezleten minden szónok a pozsonyi
indítványa ellen nyi atkozott. Még fél
hatkor nem volt vége az értekezletnek, melynek
eredménye az lett, hogy a pozsonyiak indít-
ványa mellözésével Orbán János indítványa
fogadtattott el, melyben a magyar nemzetre
történeti hivatkozás. Az értekezleten Polonyi
elnökölt. Szóltak Meszlényi Lajos és Re-
viczky Károly függetlenségi képviselők. Er-
tekezlet után az egész tömeg a Kossuth nó-
tát és a szöveget énekelve vonult végig a
Kerepesi úton be a népszínházba, hol dísz
előadás volt. Szorongásig megtelt a színház.
A „Sárga csikó“ került színe Blahánéval. —
Óriási derűtséget keltett a ki áradt T i s z a
s a kifejezés az első felvonásban; főképen
pedig az öreg Bakajnak az a mon-
dása: hogy Bomlik a Tisza, veszekedett most
a Tisza! De a legfénylőbb pontja volt az
egész heczeknek, mikor Blaháné a következő
dal helyett:

Valamit mondok magának;
Vállasszon el babájának.
Szép is vagyok, jó is vagyok,
C ak egy kicsit hamis vagyok.

* Sajtó tudósítónktól. Tegnapi számunkra később
érkezett.

a következő varianst énekelte:

Sógor, mit mondok magának?
Vállasszon tanítójának.
Megtanítom, hogy milyen jó,
Milyen édes a magyar szó!

A nagygyűlés d. e. 10 órakor kezdődött vasárnap
a Redut nagytermében. Rettentő szorongás,
nagy lelkesedés volt. A hölgykarzat egészen
megtelt a legintelligensebb közönséggel. El-
nökölt Polonyi. Jelen voltak még: Irányi
Dániel, Reviczky Károly, Meszlényi Lajos
képviselők díszmagyarban, továbbá Eötvös
Károly, br. Kaas Ivor, Herman Ottó, Orbán
Balázs, stb. Egyhangulag elfogadtattott Orbán
János indítványa, melyet az előértekezlet
megvitattott. A nagygyűlés szónokai különben
Gonda Dezső, Weiszfeld Dezső, Egry Rezső,
Lengyel Sándor, Dr. Takács Zoltán és Orbán
János voltak. 50-nél több üdvözlő távirat
érkezett a gyűlés tarta ma alatt, közöttük
Bécsből, Zürichből és Halleből. A gyűlés vé-
gével szónokoltak az ifjusághoz Irányi és br.
Kaas. Este 8 órakor kezdődött a nagy ban-
kett szintén a Redutban.

— Számonkérészek tartattott ma a város-
háznál gr. D é g e n f e l d J ó z s e f főispán
által.

— Felolvasó kör. Holnap dr. Szántai Sá-
muel tanár ur fog felolvasást tartani: „A mü-
veltség fogalma“ A felolvasó ebben kifejté miért ne-
hez a műveltség fogalma, pontosan meghatá-
rozni, tárgyalja a műveltség nyilvánulását a
különböző korszakokban, jellemzi a műveltsé-
get korunkban, ismerteti a mai műveltség
forrásait, a nevelést, iskolát, irodalmat stb. és
a műveltség egyoldalúságának okait.

— Meghíttak a mult heten. (Első kerü-
letben 34—47 f. sz.) Kenderesi Mihály 10
hetes, ref. vele sz. gyeng. Erdélyi Erzsébet
10 h. ref. tudóhurut, öz. Hanulász György né
91 é. ref. aggkór, Kaliczki József 40 é. r.
kath. tudóvész, Kovács Juliánna 21 h. ref.
tudóhurut, Illyés Erzsébet 2 h. ref. tudóhu-
rut, Szilágyi Józsefné, 18 é. ref. tudóvész,
Molnár Sándor 23 é. ref. tudóvész, Káliroda
Mária 1 h. r. cath. vele sz. gyeng. Szabó Imre
2 hetes, ref. vele sz. gyeng. Tulipán Erzsébet
10 hetes, ref. göröcsök, Vas Józsefné 52 é. ref.
szivbaj, Csató Erzsébet 1 é. r. kath. béhurut
Gyarmati Juliánna 15 é. ref. hórghurut. (II.
kerületben 14—16 f. sz.) öz. Löwenfeld
Adolfné 65 é. izr. aggkór, Varga Károly 67
é. ref. tudóhurut, Erdey István 21 é. ref.
agylob. (III. ker. 26—33 f. sz.) Macskási
Béla 11 é. cath, álkiplet, Nagy Ferencz 5
h. ref. tudóhurut, öz. Burai Andrásné 81 é.
ref. aggkór, Nagy? fia, ref. halva sz. Szik-
szai Béla 8 h. ref. álkiplet, Nagy Károly 1
é. ref. tudóhurut, Urosz Olivia 5 é. ref. agy-
lob, Kollát Lajosné 38 é. ref. gyermekágyi
lázban.

— Népkönyha a dohánygyárban. A deb-
reczeni dohánygyárban népkönyha állítattott
fel, a hol a munkások 10 krajczárért kapnak
tápláló föt élt ebédre.

— Teleki Samu gróf utban van hazafelé,
Károlyi Pista gr. levelet kapott Rudolf trón-
örökösőtől, melyhez egy december 17-ről kel-
tezett levél volt mellékelve, a melyből kitünik,
hogy Teleki Samu gróf Zanzibárból már ut-
ban van hazafelé. Károlyi Pista gróf néhány
barátjával eleje utazik Teleki grófnak.

— Halálozás. Egy debreczeni születésű
fiatal lelkész, az itteni collegium egykori nö-
vendékének szomorú halálhírét közli a követ-
kező gyászjelentés: Mátéffi Ferencz és neje
Rabay Juliánna: gyermekeik: Juliánna, férj-
vel Varga Józseffel és gyermekek: Róza, fér-
jével Nagy Lajossal és gyermekekkel; Ezer-
ter, férjével Gonda Bálinttal, az összes roko-
nok nevében is fájó szívvel jelentik a telet-
hetetlen jó gyermek, testvér, sógor, nagybá-
tya és rokon néhai Mátéffi F e r e n c z
jakó hodosi időközi ref. lelkésznek tolyó hó
27 én életének 35-dik évében, hosszas szenvedé-
s után bekövetkezett gyászos elhunytát,
Kedves felejtethetlen halottunk pomradvá-
nyai Jakó-Hodosról szülőföldére Debreczenbe
haza szállítatván, e hó 30-án szerdán d. u. 2
órákor fognak Darabos u'ca 998. sz. házutól
a ref. nagytemplomban tartandó gyászertartás
után, a Czégléd-utcai temetőben örök nyugalom-
ra letétni. Végtesztességételtére rokona-
inkat, ösméroseinket és az elhunyt jó barátait
szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen,
1889. Januárius hó 28. Aldás legyen emlé-
kezetén!

— A tapasztalat fia. Ugyanazon gen-
ből való Honfi Keresztessy Pál, a népmul-
tató, mint Hazafi Veray János, a haza vándor-
dalmoka és népevelő. — Honfi Keresztessy
is városról városra jár s uton-utfélen zengi
költeményeit és osztogatja kinyomatott ver-
seit. Most megint kiadott egy új terméket.
Közöljük belőle a következőket: Honfi Ke-
resztessy Pál született Nagyváradon, 1860 dik
évben; volt jegyzői irnok, vasuti raktárnok
sat. Eddig 1895. verset írt, Honfi Keresztessy
Pál nem pusztán mulatságból, hanem tanul-
mány végett utazik. Számadás az 1888 dik é-
vén. Honfi Keresztessy Pál az 1888. évben
1342 mértföldet vasuton, 427 mértföldet ko-
csin, 63 mértföldet gyalog utazott. Volt 458
faluban, 241 pusztán, 53 rendezett tanácsu
városban, 27 szabad, kir. városban, 41 erdőben,
26 firdőben, 4 sóbányában, 1 timsó bányában,
1 pénzverő hivatalban (Körmezbanján), 14
majálison, 21 lakadalomban, 13 disznótorban.
Beszél és kezelt szorított 1893 szép uri kis-
asszonygyal, 2552 uri asszonygyal, 3000 öz-
vegasszonygyal. Volt 79 esküvön, 28 kör-
házban, 63 temetésen, 751 templomban. 451
korcsmában boros pohárral keczintott 9499
fúrral, megivott 1889 liter bort.

pokk
annak
pár s
Kosut
zafias
kimag
mérnö
fori
dó K
azonn

törvé
évi ja
Mész
kési S
di Já
tona
kerti
János
Mihály
földjé
Pósal
neje
3400
zsánn
ujoszt
Istvá
F. Na
frtér
Zsuzs
zastel
Füves
frtért.
na ve
anna
krért.
o ztás
lntné
Horvá
szét l

heves
keny
mítat
fölsle
zaklat
i yen
ban T
nagy
dozó
gebben
már e
pár a
kardot
gott.
kabató
de még
közöns
rosban
b a n e
„Csök
gróf
szalag
bő Ho
ezen m
targya
volna,
hadnag
azzal
gint u
énekes
„abucg
mikor
falak u
zások
városb
ev. lice
tiltotta

Lajos
tendő
szünl
deni t
Kossut
az nap
Géza o
nagygy
„Turin
gyűlés
Áldás
megval
fizíte,
Azon é
éves él
neki e
kivetk
nemzö
lehe'ne
zetnek
egyik
sereg
magyar
az, ki
terelni.
jövöjén
szól az
fog áll
Sursum

ahhoz,
monstr
lete és
ellen,
sági gy
kivilág
népszü
pesten
is felle
kinek:
sen fell
pedig e
hér, Ró

Kosuth gimnázium. Czeglédén a napokban ünnepelték tizenkettedik évtordulóját annak az eseménynek, hogy száz czeglédi polgár személyesen adta át a város mandátumát Kosuthnak baraconei szerény lakában. A hazafias ünnepélynek, mely fényesen sikerült, kimagasló pontja volt, mikor Dobos János mérnök hazafias lelkesítésében 140 ezer forintnyi alapítványt tett egy felállítandó Kosuth-gimnáziumra, a miről Kossuthot azonnal értesítették.

Ingatlanok forgalma. A debreczeni királyi törvényszék mint, telexkönyvi hatóságánál folyó évi január 19-26 ig. Vékony János és neje Mészáros Sára veszik özv. Vég Istvánné Békési Sára és társa házat 880 frtért. — Komádi János és neje György Eszter veszik Kátana Pál és neje Nyi as Erzsébet csapókerti kert szőlőjök egyrészt 140 frtért. — Nagy János és neje Turi Julianna veszik Balajti Mihály és neje Karacs Zsuzsanna ujosztásu földjét 4175 frtért. — Nagy Sándor és neje Pósalaki Julianna veszik Szathmári József és neje Vajás Erzsébet házat ondódi földjével 3400 frtért. — Sipos Péter és neje Szabó Zsuzsanna veszik Süttö Istvánné Nagy Zsuzsanna ujosztásu szántóföldjét 1200 frtért. — Király István és társai veszik Halász Bálint és neje F. Nagy Zsuzsanna elepi tanyabirtokát, 4450 frtért. — Szentjóni László és neje Petrus Zsuzsanna veszik Szalai Sándor és társai házastelkét 1140 frtért. — Bácsi Julianna veszi Füvesi Gyula házat ondódi szántóföldjével 3400 frtért. — Nagy Sándor és neje Balla Julianna veszik özv. Faragó Mihályné Geréb Julianna ujosztásu szántóföldjét 70 frt 26 krért. — Aron Miksa ve zi Gerzon Odón ujosztásu szántóföldjét 4800 frtért. — Tóth Balintné Kolozsi Zsuzsanna veszi Boka Károly Horváth Erzsébet házastelkét 100 frt 10 rszt 100 frtért.

Katonatiszti affairek. A képviselőházi heves viták hatásáról meglehetősen ingerlékeny a hangulat mindenfelé s épen nem számíthatnak babérra, a kik most nagyon is fölöslegesen új okot adnak a kedélyek fölzaklatására. Két helyről is érkezik pedig iyen hír. Szegeden az Európa-kávéházban Takács Sándor közös hadseregbeli hadnagy sértő nyilatkozatot tett az ott billiárdozó Gáspár Károly kereskedőre, kivel régebben kényes természetű, nőt is érintő, de már elintézetnek tartott viszálya volt. Gáspár a sértésre élesen felelt s ekkor Takács kardot rántott és nagy erővel Gáspár fejére vágott. Gáspár, ki szerencsére vastag szövétű téli kabátot viselt, balkarjával felfogta a csapást, de még úgy is megsérült a fején és karján. A közönség szétválasztotta a dulakodókat s a városban nagy az izgatottság. — Sopronban a színházban történt tumultus. Minap a „Csókon szerzett völegény“ előadása a att gróf Hunyady huszárbandagya fekete sárga szalagu bokrétát nyújtott fel az orchesterből Honti Mária énekesnőnek. A fiatalág ezen megütöközt a városban ingerülten tárgyalták az esetet, de talán feledésbe merült volna, ha nem ismétlődik. De gr. Hunyady hadnagy a hangosan nyilvánult zúgolódásra azzal felelt, hogy a mult napok egyikén megint ugyanolyan bokrétát nyújtott fel az énekesnőnek. Ekkor viharos zúgás, tombolás, „abug“ o ás tört ki s csak akkor szűnt meg, mikor a színész kitette a bokrétát a színpalák mögé. A foerban aztán összeszólalkozások történtek tiszták és ifjuság közt, a városban pedig nagy az ingerültség. — Az ev. liceum tanári kara épezt egyelőre megtiltotta az ifjuságnak a színbáz látogatását.

Kossuth üzenete az ifjuságnak. Kossuth Lajos az ifjuság országos nagygyűlése üdvözlő táviratot küldött, melyben az ifjuság szentül fogadja, hogy utolsó csepp véreig küzdeni fog azokért az eszmékért, melyek a Kossuth nevéhez fűződnek. Erre Kossuth még az nap válaszolt. Távirata, melyet Polónyi Géza orsz. képviselőhöz mint az országos nagygyűlés elnökehez intézett a következő: „Turin, jan. 27. Köszönet a magyar ifjuság gyűlésének a rokonszenves megemlékezésért. Áldásom elhárózására: Helyt állani az elvek megvalósításáért, melyekhez nevetem hozzáfűztem, méltó egy nagy korszaknak történe mére. Azon elvek magyarázzák nemzetünk ezredéves életét. Csak a hűség hozzájuk ígérhet neki egy második ezredéves életet, nélküle kivételzetve nemzeti jellegéből, még mint nemzetiség is elfulusztatnék s nemzet nem lehetne. A magyarnak joga és hivatása nemzetnek lenni, hazáját állammá tenni. Ennek egyik nélkülözhetetlen kelléke a nemzeti hadsereg magyar zászlóval, magyar vezénylettel, magyar szellemmel. Nem magyar az, czudar az, ki ez irány felé való előléptetésétől akar terelni. Az ifjuság hazafias szelleme hazánk jövőjének reménye, biztonságának záloga. Neki szól az intelm: Ebben légy magyar; őrt ki fog állani, ha nem te, hazádért? Kitartás! Sursum corda! Kossuth.“

Tüntetés a debreczeni színházban. Lám, ahhoz, hogy a debreczeni színházban is demonstráljanak, gr. Csáky „germanizáló“ rendelete és a „jog feladó“ véderőtörvény ellen, nem szükséges sem országos ujosztású gyűlés, sem díszelőadás prologgal, teljes kivilágítással és bengáli tűzzel, sem eredeti népszimű Blahánéval, mint a hogy ez Budapestben történt. — Erre a „Mikádó“ előadását is fellehet használni, csak el kell találni valakinek: mikor és hol? — Nos, Andorfi ügyesen felhasználta ezt az alkalmat. Rónaszéki pedig erősen megragadta. Andorfi Kókó, hóhér, Rónaszéki Puba legfőbb minden egyéb-

nek méltóságait és hivatalait szedte az ujjára: — Ersek, curiai tanácselnök, főpolgármester, első, második, harmad- és tizenhatod polgármester, alpolgármester és legalább polgármester, jogtanácsos, főkapitány, alkapitány, rendőr, baktér és német nyelv tanár. — Az alkalmi célzást rögtön megértették s előbb elvették, azután mind sürűbben hangzott fel a taps. A tetszésnyilvánítás a mint lecsendesült, Rónaszéki Puba a sértett önértzet és méltóság hangján felelt vissza a főhóhérnak: — Ez utóbbi hivatalt nem fogadom el!

A sikerült rögtönzésre még zajosabb tapsolás következett, főként az állólhelyről, a hol a diákság foglal helyet. A közönség Hadaitól, a Mikádótól is várt valami cuplét, hanem hiába tapsolt, hiába ujrázott, hiába tombolt, a nagy Mikádónak nem volt semmi különösebb célja.

Becsét vesztő a legváasztékosabb élet is, ha nincsen étvágyuk. Az étvágy gerjesztésére egy, mint mindennemű gyomor bajok ellen melegen ajánljuk t. olvasóink figyelmébe, „Egger dijjáalmazott Szóda Pasztillát“. Kapható 30 kros eredeti dobozokban Debreczenben: Tamásy Béla, Muraközy László, Mihalovits István, Tóth Béla, Dr. Rotschneck V. E. Balázs Ödön, Örvényi Ottó urak gyógyszerárúban.

Süketeknek. Egy személy ki egyszerűen két 23 éves siketség és fülzúgásból gyógyult ki, hajlandó ezen szerleírását német nyelven bármely hozzáférhető szenvedőnek ingyen teljesíteni. Lakezim: J. H. Nickolsson, Wien, IX. Kollingasse Nro. 4.

Legújabb.

A véderő törvényjavaslat megszavazva.

BUDAPEST, jan. 29. (Érkezett d. u. 3 óra 20 perc.) A képviselőházban ma óriási érdeklődés mellett megtörtént a szavazás a véderő törvényjavaslat felett. A képviselőházban igen nagy számmal jelentek meg a képviselők ez alkalommal, a karzatok is zsufolással megteltek. — Az érdeklődés rendkívüli volt, bárha mindenki tudta, — hogy a törvényjavaslat az általános szavazatnál nagy többséget fog nyerni s csakis a részletes tárgyalás alkalmával várható nagy küzdelem a 14 és 25 §-oknál. Ugron Gábor zárbeszéde után következett a névszerinti szavazás. A kormány nagyobb többséget rít kán kapott mint ez alkalommal. — A többség 126 szavazat. Ellene szavaztak a kormány-pártból gróf Zichy Jenő, gróf Zay és Kudlovits Ferenc.

Debreczen multjából.

A „Hölgyfutár“ 1857-ki száma jutott ma véletlenül kezeink közé, melyben egy érdekes debreczeni levelet találunk. Közöljük azt, mert bizonynyal érdekes olvasmányul fog az szolgálni, épen, most mikor közelebb a közgyűlésen a város szépítésének kérdése foglalkoztatta a város atyákat. A levél következő:

Debreczen márcz. 10-kén 1957.

Alig irhatnék ez uttal városunkból érdekesebb és örvendetesebb üjdonságot, mint azt hogy itt a nagy piaczon és várad utozán a faburkolat építése e napokban megkezdett. Ez építmény városunkra néve nemcsak a házson és kényelem, hanem csinoság szempontjából is igen nagy nyeresémet leend. Jól esik elgondolni, hogy a járhatlan sártenger helyett nemcsak a csinos, még a kövezetnél is sokkal kényelmesebb és célszerű faburkolat fog lalandja el.

Debreczen a közlekedési években külsőre néve valóban nagyon sokat emelkedett. Meglepette mondja el azt minden hozzánk érkező idegent, ki Debreczent hat-nyolcz év óta nem látta.

Mondhatnók, mindenünk van, csak színházunk nincs, mert a mostani helyiség annak alig nevezhető. Mint egyik politikai lapban közölve volt, egy részvényes társulat van, 25-30000 pfttal egy ideiglenes színházat felállítani. A már tervben levő állandó színházunk is körülbelül ugyanennyi alaptökéje van. Az illetők dolga egyik vagy a másik vállalat előnyeit kiaknázni, hanem vannak, kik ugy vélekednek, hogy az állandó színház még is jobb volna s hogy az erők egyesítése által egy állandó színházat teremteni nem lenne legyőzhetlen feladat.

Színházaink e hó elején Szatmárra távoztak, az új színházat megnyitandók. Az igazgató azonban reményt nyújtott, hogy

társulatával, — mégpedig a férfi személyzetet megerősítve, — május hóban visszatér tására.

E társulat nőtagjaival bármely vidéki város meglehet elégedve. Csabayné és a Mátrai tesvérpára legjobb vidéki színésznők közé tartoznak. Párhuzamot nem akarunk köztük vonni, „sum cuique“, ez a mi elvünk.

Az üresen maradt színházban e napokban Kéler Béla hazánkfia, a Manzuchelli ezred karmestere, az ezred zenekar közreműködésével két hangversenyt rendezett. Mindkettőre szép közönség gyűlt össze. A műsorozat mindkettőnél igen érdekes, az előadás minden egyes darabokban a legutolsó részletekig pontos, egybevágó volt.

Ez alkalommal mutatta be Kéler legújabb szerzeményét a „Debreczeni emlékek“-et. E műve itt általános tetszést nyert, s kétszer ismételtetett. — Szerintem azonban sokkal több eredetiség van előbbi szerzeményében, a „Borozó Csárdás“-ban, mi Kélernek, mint magyar zeneszerzőnek eddig elé körülbelül legjobb műve. — Mi Kéler Bélának azonban mindenesetre sok szép élvezetet köszönhetünk, s bizton hiszem, hogy ezzel az összes közönség véleményét fejezem ki, s hozom elismerésül a nyilvánosság terére. — si.

A rendőrségről.

Az alszobabérlők.

Ozv. Grünzweigné asszonynak van egy hónapos szobája és a hónapos szobában két hónapos albérlőtársa. — Ő a szobáért fizet a háziurnak, az albérlőtársak, két festő növendék, szobafestő segítők pedig neki fizetnek az ágyért. Az asszonyság ma reggel arra az észbontó felfedezésre jutott, hogy ládáját, melynek zárjára legértékesebb ingóságait bízta megőrzés végett, avatatlan kezek feltörték s abból 50 forintját és arany gyűrűjét ellopták. — Ozv. Grünzweigné tehát itt áll a kapitány ur előtt; jobb oldalát neki támasztja a falnak, talán azért, hogy ne egyedül ő emelgesse a nagy kár feletti nehéz fájdalomat.

— Ez az ötven forint volt minden pénzem. Ötven forintot pedig egész esztendő alatt sem fizetnek nekem az én lakóim. A gyűrű az a drága gyűrű még megboldogult férjemtől maradt reám. — Mindig arról emlékeztem vissza szegényre. Az még ötven forintnál is többet ér nekem.

— Hát aztán csakugyan erre a fiatal emberre van gyanuja?

— Hát kire volna másra? Csak is ő reá. Tegnap egy árva kártyájára se volt s ma reggel már pénzre kártyázott Mandelkénél a Löwenberg fiával. — Oda adom az életet, ha nem igaz, a mit mondok.

— Aazt én is mondhaatnám, — szóval meg egy dadogó hang Grünzweigné asszony mellett; a Ledvai hangja, a ki naponként 10 krajczárt fizet az asszonyságnak, a miért a napnak fele részén, éjjel nála meghuzhatja magát. — Mmért nem vádolja Hauserst is! Neegyen pénz az már egyszer kikilopott a sisifonból. Ttanu van rá.

Az asszonyság védelmére kél Hausernek, mintha csak a saját becsülete volna megátadva.

— Hauser nem olyan fiu. Az a világért se lopna. Igaz, hogy egyszer kivett 40 kr, de azt vissza is adta. A pénz magánál van, — fordul Ledvai felé.

— Itt van a zsebem, nézze meg! A vádolt belenyul nadrágja mindkét zsebébe, kifordítja azokat s csakugyan nem a Grünzweigné bankói hullanak ki belőlük, hanem az egyikből tubákká vált 4 kros pipadohány maradvány, a mitől nagyot prüszsent az asszonyság, hogy szinte jó szerencsét jósol abból magának, a másik zsebből pedig külön-féle élelmiszereknek a morzsáléka.

— Hátha csak durákat jütszotok? véleményezi a kapitány ur.

— Nem; kérem, tiltakozik ezen föltevés ellen a panaszos. Bankot is adtak. Beidéztek az előszobából Hauser, az annyira megbízható Hauser is. Fialat ember ez is. De semmi terhelőt nem tud vallani.

— Ön ilyen fiatal emberekkel lakik egy szobában? — kérdezi a kapitány ur Grünzweignétől.

— Miért ne lakhatnék én ilyen fiatal emberekkel egy szobában?

— Mióta özvegy ön?

— Bizony már két év óta! Azután Löwenberget is bekiséri a kulcsár, az aristomos ör, mivelhogy Lövinger adta volt ama gyanus bankot s előtte való nap neki alig volt pár hatosa, míg a kártyázás után hat forintot taáltak nála. Azt hitték az ötven forintból került oda, azon a réven, hogy Löwenberg kényeres pastás Lendvaival. De Löwenberg azt vallja a kihallgatásnál, hogy ő azt a pénzt a komániától nyerte, a mely állott egy cipész, egy kefe kötő és egy asztalos legényből — Ledvai pedig nem jät-zott, csak nézte a kártyázást.

A vádoltak tehát bizonyítékok hiányában ezuttal szabadon bocsátatnak; majd a bíróság folytatni fogja az inquisitíót, — No hiszen ilyen pocskél még egyetlen egy konyhát se mázoltam be, mint a hogy ez az asszony akarja most befesteni a mi napfényes égű becsületeinket, — mormogja magában a szoba festő Ledvai, a mint kifelé húzódik a szobából.

Zsidó-e vagy izraelita? Szegény Auspitz Emánelnek ma del-előtt nemcsak a becsületessége iránt támadott kétely, hanem még vallása iránt is kérdés merült fel.

A kisujtaczai mészárszékek egyikébe valaki behatolt az éjjel s onnan elemelt 10 kiló húst.

A károsult tulajdonos ugyan színet se látta a tolvajnak, hanem azért ő mégis bizonyosan tudja, hogy a betörő nem más volt, mint Auspitz Emánel. — Hogy is lett volna más? — Auspitz ismeri ott a járást; Auspitz a „legnagyobb gazember“ a „leggonoszabb“ mindazok között, a kik valaha ezt a díszjelzőt kiérdemelték; — Auspitz már egyziben a legszebb köser hussal mutatta be hódolatát egy leányos háznál, a hol sohasem fogynak ki a z e adó leány-nyokból; az a hus pedig szintén lopott hus volt; Auspitznek ereje is van hozzá, hogy 10 kiló hussal könyedén odébb állhasson.

A vádolt természetesen tagad s hiva-gozik olyanokra, a kikkel együtt töltötte az éjszakát; azokkal betudja bi onyítani alibéjét.

— Milyen vallás? — kérdi a kapitány. — Zsidó, felelt a vádolt.

— Szamár! Izraelita, reperálta ki indig-nálódva Auspitz vallásának megnevezését a panaszos, a ki hasonlatos képen nem zsidó, hanem izraelita.

Színház.

F. Hegyi Aranka a népszínház bájos di-vája tegnap monddott bucsut a debreczeni közönségnek a „Mikádó“-ban. Bár annyira elcséplélt nálunk ez az excentrikus darab, mégis szép számú közönség nézte végig az előadást, daczára annak, hogy a helyárák tetemesen fel voltak emelve. Hegyi Arankát Nanki Pu szerepében lelkesült tapsokkal üdvözölte a közönség s elhalmzta virágokkal. Koszoru, bokréták, virág vankos fogadták első megjelenését s játékát nem szűnt meg kísérni a zajos tüntetés, az egész jól sikerült előadás alatt. Elmondhatjuk, hogy ez az öt este, míg ő nálunk szerepel legzebb estéi közé tartoztat ez idénynek.

P. Márkus Emília Debreczenben. Alig hogy eltávozott városunkból a népszínház kedves művésznője Hegyi Aranka, már is egy nagyérdékű vendégszereplés van kilátásba helyezve. P. Márkus Emília a nemzeti színház nagyhirű művésznője febr. 4 étől négy estén át fog fellépni. E vendégszereplés alatt a helyárák a rendes napiárak lesznek, bárha a vendégművésznő esténként minden fellépte után 150 frtot kap. Először a Pécshy Kálmán jutalomjátékán Romeo és Juliában lép fel mint Julia.

A Bianchi Bianka világhírű énekesnő febr. 7-iki hangversenye biztosítva van, mert már addig befolyt az a tekintélyes összeg (800 frt) mely ezt lehetővé teszi. Előjegyzések nem történnek mert a jegyeket már most ki lehet váltani az igazgató irodájában. A hangverseny valóóságos művészi esemény lesz Debreczenben.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Holnap, szerdán, 1889. január 30 án, páratlan bérletben:

Békéssy Irma k. a. fellépésével:

Gauthier Margit, a kaméliás hölgy.

Dumas társadalmi drámája 5 felvonásban.

Felolós szerkesztő és kiadó laptulajdonos: Vértési Arnold.

Főmunkatárs: Kerezag Vilmos.

Weisse Seidenstoffe von 60

Kr. bis fl. 11.45 per Meter — glatt und gemustert (circa. 150 versch. Qual.) — versendet roben- u. stückweise porto- u. zollfreidas Fabrik-Dépót G. Henneberg (K.K. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 Kr. Porto.

200 darab

valódi harzi

kanári madár, kitűnő énekesek eladó

a „Frohner“ szállodában.

Az általunk részletfizetésre eladott sorsjegyek folyvást pénztárainkban vannak elhelyezve s a részletvibratósoknak kiva-
natra, mindenkor előmutatgatnak.

Nyujts kezét a szerencsének!
Huzás már február 15-én
JÓ-SZIV-SORSJEGYEK

ponosan a napi árfolyamon, vagy részletfizetésre:

		frt kr.
különböző sorozattal	5 drb	36 havi -75 részletben
	10 "	36 " 150 "
	15 "	36 " 2.25 "
	20 "	36 " 3.- "

Az első két részlet beküldése ellenében kiszolgáltatjuk a sorsjegyek sorozata és számaival ellátott részletvet, melylyel a vevő egyedüli jogot gyakorol minden nyere-
ményre. — Vidéki megrendeléseket gyorsan eszközlünk.

Utánvét mellett nem küldünk semmit.

Beréti Társaság
Dirnfeld Testvérek
Budapest, V. Fűrdő-utca 4. sz.
Tiszteleges emberek, kik helyi ügyünk-
ségünket megfelelő jutalék mellett átvenni
készek, forduljanak hozzánk.

Legjobb harmónika
1, 2 és 3 soros billentyűkkel.

Zenekari-harmónika azaz hangokkal, bőrfúvókákkal, valamint minden hangszerrel, mint hegedők, zitherák, tyolák, clarinétok, kürtök, zenélő dobozok, szájharmónikák, ocarinák, mardársipok, kintorák, aristonok, zenélő albumok, üveg hangszerek, hölgy-neccsair-ek zenélő szerkezettel stb. a legjobb minőségben kaphatók



Trimmel N. Jánosnál
hangszergyáros, Bécs, VII. ker. Kaiserstrasse 74.
Árjegyzékek harmónikák, s hangszerekről ingyen és bérmentve küldetnek.

Eladó
vagy bérbe kiadó a
KONYÁRI
sóstó fürdő.
Bővebb felvilágosítással szolgál tulajdonosa Balassa-
Gyarmaton
Fáy Sándor.

Fülolaj
kivonat es. kir. másod orvos Dr. Schipektől, ez olaj kitűnő és biztos hatása számos auto-
ritástól évek óta dícsérettel elő-mertetett, miután minden veleszületett sükettséget meg-
gyógyít, nehézhallást, fülzúgást, és egy-
általán minden fülbetegséget rögtön meg-
szüntet. Használati utasítással kapható 1 fr.
50 krétt Dr. Rotschnek V. Emil gyógyszer-
tárában (Telephon állomás.)

Utazó.
Egy temetkezési készletek verseny-
képes gyára egy kitűnő utazót keres
magas provisióért. Ajánlatok az ajánló
czegek megjelölésével Kräupl F. M. cí-
mére intézendők Sonneberg (bei Komotau)
Böhmen.

Kiadó bolthelyiség.
Piac-utca 1829 ik számú házuk-
nál a Deutsch A. féle bolthelyiség
1889. évi május 1-től kezdve
kiadó.
Debreczeni ipar- és kereskedelmi bank.

MINDEN DOHÁNYTÖZSÉBEN
A LEGJOBB
Szivarka Papir
A VALÓDI
LE HOUBLON
Francia Gyártmány
CAWLEY & HENRY (angol)
PÁRISZBAN
UTANZÁSTÓL MINDENKI ÓVATIK!

Főraktár: OSZTRÁK-MAGYAR HATÁR: OTTO KARLITZ & Co., (Stossmann-Himmel), WIEN.

„Kis adagban hatá-
satos, nem kel-
lometlen ízű.”
Dr. Korányi tanár.

Keretek a
torrás hasz-
nálásakor az
egyedül he-
lyes elneve-
zést

„Kórodámon a
legkedveltebb
has-hajtó viz.”
Dr. Késmárky tr.

FERENCZ JÓZSEF
keserűviz.

Hatásosabb
mint a többi
budai vizek.
Dr. Gebhardt tr.

használni.
Kapható
mindenütt.
A szétküldési
igazgatóság
Budapesten.

Kitüntetve 6
arany és 6 dem-
éremmel.
Sztéküldés 1886.
évb-n
1 millió palack.

VAN HOUTEN-féle CACAO
LEGJOBBNAK van elismerve és
LEGOLCSÓBB a használatban.
Kapható a jobb gyógyszer-tárakban, gyógyfűkereskedésekben, csemege- és
fűszerkereskedésekben s cukrázdákban bádogszelenczékben 1/2, 1/4 és 1/8 kilo tiszta
súlytartalommal.
Kapható Debreczenben: Geréby Fülöp és Csanak
József uraknál.

Maggi's BULLON KIVONATA
leves-tábla huslével,
husliszt hüvelyes veteményből
elősmert **legjobb** és **legolcsóbb**.
Egy kávéskanálnyi e kivonatból, egy eszébe forró vízbe öntve, azonnal
minden más pótlék nélkül kiváló erős és jóízű huslevest ad.
Kapható a delicatesz, fűszer és fűszeráru üzletekben.
Főraktár: Wien, I. Jasomirgottstrasse 6.
Raktár Debreczenben:
GERÉBY FÜLÖPNÉL.

UJ DIVATU BETÜKKEL GAZDAGON BERENDEZETT NYOMDA DEBRECZENBEN.

A „DEBRECZENI ELLENŐR”
legújabb és legdivatosabb betűkkel
gazdagon felszerelt
KÖNYVNYOMDÁJA
DEBRECZENBEN SZECHENYI UTCZA SIMON-ház

ajánkozik mindennemű nyomdai munka gyors, díszes kiállítására.
községi és gyámi rovatos iverk, hivatalos nyomtatványok,
MINDEN ALAKBAN
ÜGYVEDI ES KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK
falragaszok, körlevelek, gyászjelentések, levélfejek és levélborítékok
báli meghívók, névjegyek, füzetek és könyvek
a legjutányosabb árakon állittatnak ki.

VIDÉKI MEGRENDELESEK PONTOSAN TELJESITETNEK.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.
Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.